

见证劳动的力量

——央视大型电视政论片《劳动铸就中国梦》观后感



劳动助力梦想实现

中石油新疆油田公司采油班长 肉孜麦麦提·巴克

《劳动铸就中国梦》围绕“劳动托起中国梦”这一宏大主题，深入阐释了“劳动是人类的本质活动，劳动是人类文明进步规律”的深刻道理，我深深地感受到了其中传递出的“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的强大正能量。

长期以来，作为中央企业，中国石油加大在新疆油气主业发展力度，相继建成一批重大项目，促进了新疆资源优势向产业优势、经济优势的转化，为新疆经济社会发展作出了重要贡献。作为一名来自基层的劳动者，我感到自豪，更要以此为动力，以自己的实际行动全面参与新疆经济社会建设，全力推动民族团结融合发展。

在观看这部政论片的过程中，除了劳动，还有一个词也在时刻撞击着我的心灵——中国梦。习近平总书记指出，中国梦是国家的梦、民族的梦，也是包括广大青年在内的每个中国人的梦。热爱劳动、辛勤劳动是中华民族代代相传的优秀品质，实现中华民族伟大复兴的“中国梦”，同样离不开全体中国人民的辛勤劳动。

对一个国家来说，只有通过劳动和创造才能播种希望，收获果实。对于生活在这片土地上的每一个普通人而言，又何尝不是这样？

回首自己走过的路，我对这部片子有了更深的感悟。我出生在和田一个偏僻的村庄，15岁时通过“民考民”进入克拉玛依技工学校学习，成为和田县第一个走出农村、走进石油企业的幸运儿。我用11年时间拿到了两个大专和一个本科文凭；30岁时成为新疆油田的技能专家，31岁成为全国青年技术能手，33岁成为集团公司唯一一名新疆维吾尔族技能专家。

让我兴奋和深受鼓舞的是，就在今年4月28日，作为全国劳动模范代表，我有幸参加了庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会，现场聆听了习近平总书记的重要讲话。习近平总书记指出，“全面建成小康社会，进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，根本上靠劳动、靠劳动者创造。”那一刻，我深深感到，以劳动托起中国梦的时代号角已经吹响。我坚信，只有努力才能改变，只要努力就能改变，也只有踏实劳动，我们才能实现中华民族伟大复兴的中国梦！

劳动托起“西部大庆”

中石油长庆油田公司刘玲玲站站长 刘玲玲

《劳动铸就中国梦》通过讲故事的方式，深情讴歌劳动光荣、创造伟大，深入思考劳动背后的价值和意义，使我接受了一次精神洗礼。

劳动铸就中国梦。红旗渠的故事，是我受感动最多、印象最深的故事之一。看着林县劳动人民前赴后继、劈山凿渠、住山洞、睡席棚的感人画面，我心潮起伏。当年老一辈石油人战天斗地的豪迈气概扑面而来。长庆油田是典型的“三低”油气藏，油气井基本没有自然产能，“井井有油，井井不流”。早年间，油田上下都为压裂攻关找路子、想办法，专门成立了试制压裂液的突击队，连用槐树豆做原料研制压裂液的办法都想出来了，“吃压裂饭、唱压裂歌、过压裂年”的故事在油田传为佳话。这让我深深懂得，只有苦干实干，才能真正推动社会进步、改善人民生活，才能实现中国梦。

劳动实现发展梦。这部政论片以厚重的历史资料，揭示了劳动在重大历史事件中所发挥的作用和价值。中国第一辆“解放牌”大卡车下线，国产首批“东方红”拖拉机生产完成，第一列“人民一号”火车诞生等，新中国用7年的时间完成了原计划用18年实现的目标，坚强的基石就是劳动。改革开放后，中国快速发展成为世界第二大经济体，人民生活水平极大提高，伟大的建设成就让人无比自豪，其中依然有劳动在发挥作用。40多年来，长庆油田逐步研发并完善了低渗透、特低渗透油气田规模效益开发的配套系列技术，如期建成了我国年产油气当量最高的现代化大油气田，创造了“3个月建成一座联合站、一个月建成一座集气站、10天建成一座小型集输站、一年建成一个500万吨中型油田”的“长庆速度”。

劳动托起成才梦。看到政论片里大庆“铁人”王进喜跳进泥浆池用身体搅拌泥浆的感人瞬间，作为石油工人的我，心情久久不能平静。在长庆，有数万员工长期坚守在高原荒漠，与大山为伴，以井站为家。为了油田提质增效长期稳产，长庆石油人无怨无悔地把青春和汗水奉献给油田、奉献给祖国的石油事业。广大建设者在“西部大庆”劳动竞赛过程中，创造出了骄人的业绩，涌现了上千名先进典型，获得了155个全国“五一”劳动奖状、奖章和工人先锋号，一大批具有强大带动效应的劳模群体正在茁壮成长。



本版编辑 牛瑾 马洪超 祝伟

美编 高妍



中共中央总书记习近平同志在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上强调，要在全社会大力弘扬劳模精神、劳动精神，引导广大人民群众树立辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的理念，让劳动光荣、创造伟大成为铿锵的时代强音，让劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽蔚然成风。“五一”期间，大型电视政论片《劳动铸就中国梦》在中央电视台播出，引起社会强烈反响。现摘编一些观众的观后感，以飨读者。

用劳动追寻人生价值

中国航天科技集团公司 闫宁

“五一”期间热播的《劳动铸就中国梦》紧紧围绕习近平总书记“人民创造历史、劳动开创未来”的重要讲话精神，从劳动改变命运、劳动创造财富、劳动点亮智慧等6个方面，以百姓的故事实证劳动的艰辛和伟大，发人深省，催人奋进。特别是，该片大力倡导的“辛勤劳动、诚实劳动、创新劳动”三大主题，从劳动的视角为培育和践行社会主义核心价值观树立了标尺，让“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳

动最美丽”的理念深入人心。劳动是人类赖以生存的基础性条件。尊重劳动、热爱劳动、辛勤劳动，历来是中华民族的传统美德。共和国的史册上，记载着一串响亮的名字：赵占魁、王进喜、时传祥、史来贺、钱学森……他们是普通而平凡的工人、农民、知识分子，又都以辛勤的劳动创造了非凡的工作业绩，实现了人生价值。随着科学技术的快速发展，劳动本

身也在发生变化。但无论是体力劳动还是脑力劳动，无论是简单劳动还是复杂劳动，都是光荣的。只要付出辛勤的劳动，都应该得到尊重。在政论片中出现了红旗渠建设者任羊成、餐厅经理冉志平、乡间烹饪大师全显民等多名普通的劳动者，他们虽然来自天南海北，从事着不同的职业，却有一个共同之处，就是把辛勤劳动作为人生信条，瞄准目标，埋头苦干，用辛勤的付出和汗水追寻人生价值，成就个人理想。

劳动创造价值，创新劳动彰显了劳动者的价值。这部政论片以特定的视角，为我们展示了当代各个领域劳动者对创新劳动的实践探索，对创新精神的传承与弘扬。不论是从事高精尖技术的科研人员，还是伫立三尺讲台的普通教师，他们都把创新实践融于劳动之中，以此启迪智慧，成就梦想。

劳动的力量是无穷的。正如习近平总书记所说，人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过诚实劳动才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就。实现中国梦，根本上是为劳动者谋福祉，让劳动者人生精彩、梦想成真。我们坚信，用劳动的力量托举中国梦，大力弘扬劳模精神、劳动精神，将圆梦行动付诸实践，就一定能够实现中华民族的伟大复兴。

劳动奏响时代最强音

中国国电集团公司 梁正武

代人付出心血和汗水去努力实现。将崇尚劳动作为当今时代的基本价值取向，关键在于引导全社会摒弃浮躁、慵懒、享乐的心态，凝聚起强大的正能量。

辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动理应成为每个人的责任和担当，成为这个社会 and 时代的主旋律。让“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”蔚然成风，必须给予劳动者充分的尊重和关爱，让劳动者的付出有所回

报。当前，国家正处在改革发展关键时期，时代呼唤每一名普通的劳动者都能鼓足干劲、凝心聚力、踏实奉献，在看似平凡的岗位上创造出更多不平凡的业绩，永远不改劳动者的光荣本色。当然，这并不意味着要求每个人都要取得张晞般的辉煌成就，都带来政论片里的震撼和感动，但这种劳动精神必须传承和延续，成为“基本力量”和“基本依靠”。

正如习近平总书记讲的那样：人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过诚实劳动才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就。劳动创造了中华民族，铸就了中华民族的美好历史，也必将创造中华民族的光明未来。只要将崇尚劳动作为坚定的价值追求和强大的精神动力，“两个一百年”的伟大梦想必将照进现实，令世界瞩目。

劳动是民族复兴的力量

中国国电集团公司 赵卓

大型政论片《劳动铸就中国梦》，带来的不仅是“视觉大餐”，更是一场“精神盛宴”。全片向劳动礼赞，向劳动者致敬，奏响了新时期“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的最强音。

这是一部深入宣传阐释中国梦的精品力作。《劳动铸就中国梦》以现实问题为导向，以行进中国故事为基点，选取历史上的典型实例，鼓励全国各族人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力

奋斗；全面阐释了“人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过诚实劳动才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就”的深刻道理。政论片中，农民的耕耘、工人的车床、科技工作者的实验数据、从城市来到高原的新能源工作者的坚守……一个个看似简单平凡的劳动场景，铸就了实现“中国梦”的基石。这是一部弘扬社会主义核心价值观的鸿篇巨制。《劳动铸就中国梦》镜头中

的这些劳动者，把自己的劳动岗位作为创造人生价值的最佳平台，把自己的劳动成果作为对祖国和人民的最好回馈，用无私忘我的投入书写劳动的辉煌、享受劳动的乐趣，彰显了劳动的丰富价值、展现了劳动者的崇高境界。他们身上“爱国、敬业、诚信、友善”的精神，是社会主义核心价值观的生动诠释。可以说，《劳动铸就中国梦》表明了社会的主导价值取向，表明了让劳动精神成为社会高尚价值准则的时代要求。

这是一部大气磅礴而又细腻感人的匠心之作。《劳动铸就中国梦》充分运用现实场景、生活细节，展现劳动者的内心世界，形象的故事穿插其间，实现了思想性与艺术性的统一。这里有开创新能源领域多项世界纪录的“光明扎西”张晞，他用8年时间为69万偏远地区的藏族同胞送去光明；也有朝气蓬勃的创客，他们用创造性劳动改变着自己的生活，推动着时代的进步。《劳动铸就中国梦》里无数感人的劳动场景，阐释了简单劳动背后深刻的精神意蕴。

可以说，《劳动铸就中国梦》不仅是中国劳动形象的展示，更是中国气魄的闪亮登场。因为有了劳动的坚守和劳动者勤勉的精神，看似简单的劳动，最终凝成了厚重的民族性格，锤炼出一种无往不胜的竞争力，创造出一个又一个发展奇迹，并将最终铸就成民族复兴的力量。

发掘劳模精神的时代价值

大庆油田有限责任公司勘探开发研究院 孙刚

号“大脑”的研制故事、“蛟龙”海底的探测故事时，我不由得想起了自己。我是一名石油战线的科研人员，“可入地心觅金”是我们这些石油科技工作者的奋斗目标。目前，大庆油田已进入综合含水接近93%的高含水后期，颗颗油滴就像散落在浩瀚太空中的点点繁星，必须坚定大庆油田在长期创新实践中形成的“超越权威、超越前人、超越自我”的信念，运用更多高科技手段，在纵横交错的岩石孔隙中“追赶”和“抓住”这些地下“黑金”。创新的路上并不只有发现灵感的喜悦，还有闯关过

程中的坚守。我们曾经3天没离开实验室，每天只以方便面为食；我们曾经因为没有制冷设备，在零下30多摄氏度的严寒中敞开窗进行实验；我们曾经在实验的关键时刻，几个人轮流啃着一根黄瓜度过除夕夜。但是，当我们建立的评价标准被称为“大庆标准”，当我们在同一领域成了令国际同行叹服的“权威裁判”，当我们用新技术在两年内为国家创收1.8亿元，我们深深地感到创新带来的美好、劳动带来的幸福。在一些人感到困惑和彷徨的时刻，

《劳动铸就中国梦》的热播，让劳动的神圣感再次牢牢扎根在人们心中。习近平总书记发出号召：“历史赋予工人阶级和劳动群众伟大而艰巨的使命，时代召唤工人阶级和劳动群众谱写壮丽而崭新的篇章。”当前，全面深化改革进入深水区、攻坚期，党和国家再次强调劳动光荣、创造伟大，我们大庆石油人将继承弘扬以“大庆精神”、“铁人精神”为代表的劳动精神、劳模精神，用自己的辛勤劳动为大庆油田争气，为伟大祖国加油。

在“五一”期间热播的《劳动铸就中国梦》中，“劳动彰显国魂”篇章集中展现了大庆油田的创业历程和劳模风采。作为大庆30万石油人中的一员，我深受鼓舞。

劳动光荣、创造伟大，劳动精神和劳模精神一直是推动我国经济社会发展的强大动力。一个人的劳动可以改变命运、创造财富，一群人的劳动则会为企业、社会、国家创造奇迹。大庆石油人的生命，正是在这样的劳动中绽放出美丽与荣光。《劳动铸就中国梦》中多次出现大庆油田开发建设的场面，尤其是对大庆油田“三代铁人”——铁人王进喜、“新时期铁人”王启民和“大庆新铁人”李新民做出了高度评价。这是对大庆油田及所有石油工作者的褒奖，巨大的鼓舞再次成为激励大庆石油人奋勇前进的强大动力。

点亮智慧并不断超越，永远是我们铸就中国梦的澎湃力量。在看到“嫦娥五